

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy hónap K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 12

Szerkesztőség — — 10-29

Minisztertanács a kormányzó elnöklésével

Budapest, okt. 29. Ma délelőtt 10 órakor minisztertanács volt, amely elsősorban a természetrendelést vitatta meg. Délután 4 órakor pedig a kormányzó elnöklésével újabb minisztertanács ül össze, hogy a ratifikációval kapcsolatban felmerülő kérdésekről megbeszélést folytasson.

A Korányi-Ereklye affér

Budapest, ok. 29. A cukor-ügyre vonatkozó interpellációból kifolyólag Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter Széchenyi Viktor gróf és Horthy István lovassági tábornok útján magyarázatot, illetve elégtételt kért Ereklye Károly képviselőtől. Ereklye kijelentette, hogy megelégedett a miniszternek az értekezésekkel, mert ő is elégtételt akar kérni a miniszternek az értekezések miatt, hogy: Gyalázat! Hazugság!

Ereklye Weiss Konrad nemzetgyűlési képviselőt és Csillery Andrást dr. fővárosi bizottsági tagot bízta meg ügyének elintézésével. Minthogy az egyik segéd távollátott Budapestből, a megbízottak csak a mai napon ülnek össze tárgyalásra.

Január 1-én lesz a népszámlálás

Budapest, okt. 29. Rubinek Gyula kereskedelemügyi miniszter a népszámlálás időpontját az év utolsó napján levő állapot szerint január 1-től 10-ig állapította meg. A szükséges papírmennyiséget már biztosították és a nyomatványok előállításán három nagy nyomda dolgozik.

Károlyi Olaszországban van

Bécs, okt. 29. A 'Deutsches Volksblatt'-nak jelentik Milanóból: Károlyi Mihály, akinek Csehországban már égett a föld talpa alatt Olaszországba érkezett. Károlyi a Brenneren keresztül utazott át Ausztrián.

Dobé Nándor vizsgálati fogságban

Budapest, okt. 29. A Landau-ügyben az illetékes hatóságok tovább folytatják a vizsgálatot. Székely Jenő vizsgálóbíró tegnapelőtt kihallgatta Dobé Nándort és kihirdette előtte, hogy 47 rendbeli bűncselekmény, lopások, sikasztások, zsarolás, bigámia stb. miatt vizsgálati fogságba helyezését rendeli el. A végzés ellen Dobé felfolyamodást jelentett be. Az ügy most a vádtanács elé kerül. Addig a kihallgatások természetesen szünetelnek.

Siposs Kamillót ma délig még nem szállították át az ügyészre.

Váratlan bonyodalom az angol bányászsztrájk miatt A munkások részt kérnek a bányák jövedelméből

London, október 29. Már-már kész volt a megegyezés a sztrájkoló bányászokkal, amikor a munkások újabb követeléseket támasztottak. A vezetőség hajlandó volt beérni azzal a béremeléssel, melyet a kormány felajánlott és ennek fejében kész volt a termelés növelését biztosítani, most azonban a sztrájkolók kimondták, hogy

részt kérnek a bányák jövedelméből és ha követelésüket nem teljesítik, hétfőn nem állnak munkába.

A kormány hallani sem akar erről az új követelésről. A minisztertanács csütörtökön foglalkozott az új helyzettel, utána pedig a bányászok képviselőit újabb tárgyalásra hívta meg.

Venizelos feltételeket szabott az új görög királynak

Páris, október 29. (A M. T. I. szikratávírat.) Bernből jelentik: A berni görög követ az athéni kormánytól nyert utasítások értelmében tolmácsolta Pál herceg előtt kormányának részvétét és közölte vele, hogy trónralépésének proklamálása előtt bizonyos biztosítékokat kell kieszközölnie, nevezetesen: Konstantin exkirálynak határozottan és visszavonhatatlanul le kell mondania a trónról, György hercegnek pedig trónutódlási igényéről. Az új uralkodónak ezenkívül törvényesnek kell elismernie azokat az állapotokat, melyeket a szalonikii forradalom teremtett.

A lengyel kényszerkölcsön

Varsó, okt. 29. A lengyel országgyűlés ma elfogadta a kényszerkölcsönről szóló törvényjavaslatot. Ezután tovább folytatták az alkotmányról szóló vitát.

Lenin uralmának végnapjai

Bécs, okt. 28. (MTI) Kopenhágából jelentik: Az 'Echo' című orosz lap jólétesült pártatlan forrásból arról értesül, hogy a legutóbbi napokban Pétervárott és Moszkvában a legnagyobb fontosságú politikai események történtek s hogy Lenin uralma közvetlenül az összeomlás előtt áll. Más lapok is a szovjetkormány széleskörű biztonsági intézkedéseiről adnak hírt Moszkvából. A Pravda a kormány napiparancsát közli és azt a címet adja neki: »Az oroszok ellenségei újabb véres tervet követsollak. A kormány az ellenforradalmi gyilkosok új offenzíváját fegyveres erővel várja. A védelmi bizottságot kiegészítették«.

Bécs, okt. 29. Az Extrablatt jelenti az oroszországi eseményekről Kopenhágából: Moszkvából a szovjetkormány nagyarányú óvó intézkedéseiről érkezett jelentés. A helyőrséghez intézett napiparancs elrendeli, hogy őrzőjratokat

küldjenek ki bizonyos automobilon járó emberek megfigyelésére. A vörös katonák nem kapnak kimenőt, éjjel után pedig senki sem járhat az utcán.

Bessarabia Romániáé

Páris, okt. 29. (A M. T. I. szikratávírat.) Csütörtökön délután a külügyminisztérium óratermében aláírták azt a megállapodást, amely ezentúl Romániának biztosítja Bessarabia fenhatóságát. Mihelyt Oroszországban olyan kormány kerül az ügyek élére, amelyet a szerződő felek mindegyike, vagyis Nagybritannia, Franciaország, Olaszország, Japán és Románia elismer, Oroszországot is fel fogják szőlítani, hogy csatlakozzék az egyezséghez, fenntartva azt a jogot, hogy a népszövetség tanácsának döntése elé utalnak minden olyan kérdést, melyet a jövőbeli orosz kormány a szerződés alkalmazásának részleteire nézve felvetnek. A szerződő felek kimondták azt is, hogy a megállapított határok véglegesek és azokhoz többé nem lehet nyulni.

November 4-én lesz a népfölkelők bemutató szemléje

A városi tanács a következő hirdetményt bocsátotta ki:

A magyar kormány által a tényleges szolgálatban álló 1895., 1896. és 1897. születésű évfolyambeli hadkötelesek felváltására igénybe venni rendelt 1899. születésű évfolyambeli Debrecen városban tartózkodó, az 1918. évi április hóban alkalmatlannak osztályozott, vagy felülvizsgálati uton elbocsátott, vagy szemlekötelezettségüknek annak idején bármely okból eleget nem tett népfölkelésre kötelezettek bemutató szemléje Debrecenben 1920. évi november hó 4-ik napján fog megtartatni a városházánál.

Felhívtnak ennél fogva mindazok a városban tartózkodó 1899. évi születésű népfölkelésre kötelezettek, akik a fentiek értelmében

ben a népfölkelési bemutató szemlén megjelenni kötelesek, hogy a kijelölt helyen és időben jelenlegi alkalmasságuk felülbírlása céljából megjelenjenek. A bemutató pótsemlén a népfölkelésre kötelezettek tisztán és rendszeren öltözködve jelenjenek meg s birtokukban levő összes katonai személyi okmányait vigyék magukkal.

A szénbányában alkalmazott munkások, a rendőrök és pénzügyőrök a 21.424—eln. 1. 1919. számú honvédelmi miniszteri rendelet e részbeli hatályon kívül helyezése mellett a pótsemlén ugyancsak megjelenni kötelesek.

Azok az 1899. születésű évfolyambeli népfölkelésre kötelezettek, akik már katonai szolgálatot teljesítettek, újabb előzetes bemutató szemle alá vonás nélkül fognak előreláthatólag november hó elejére behívójegyekkel tényleges katonai szolgálatra behivatni.

Tájékozódás céljából értesítettek az érdekeltek, hogy népfölkelési tényleges szolgálatra való igénybevételük csupán ideiglenes lesz, azonban annak időtartama előre meg nem határozható. A szolgálat időtartamának megállapításánál gondoskodni fog azonban a kormány arról, hogy a katonai szolgálat terhe a népességre lehetőleg arányosan osztható legyen.

A bemutató szemle alkalmával alkalmasságukat talált népfölkelésre kötelezettek előreláthatólag december hó elejére behívójegygyel fognak tényleges szolgálatra behivatni.

Az 1899. évi születési évfolyamra nézve a tényleges szolgálat alól sem felmentések, sem közérdekből való tartós szabadságolások egyáltalában nem fognak engedélyeztetni. Ellenben egyrészt a középfokú tanintézetek tanulói és főiskolai hallgatók, ha a háború alatt tényleges katonai szolgálatot teljesítettek s ezáltal tanulmányaik folytatásában megzavartattak, az előadások tartamára szabadságoltatni fognak, másrészt azok a hadkötelesek, akik a véderőtörvény 30. és 31-ik §-ában meghatározott viszonyok között vannak, vagyis az örökös mezei gazdaságok birtokosai és a családfenntartók — amennyiben eddig még tényleges katonai szolgálatot nem teljesítettek, 10 hetes katonai kiképzés után — tartósan szabadságoltatni fognak. Ezekben a kedvezményekben azok az 1899. évi születésű népfölkelésre kötelezettek is részesíthetők, akik már katonai szolgálatot teljesítettek s újabb előzetes szemle alá vonás nélkül fognak tényleges katonai szolgálatra behivatni.

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyetek menekült-ételt!

Estüvő a demarkációs vonalon

Magyarország és Nagyoláhországnak határán, a biharmegyei Borsi községnél, érdekes esküvő történt pár nap előtt. Az esküvőn egy nagyváradi római katolikus lelkész fungált, tanuk pedig a kellestől többet akadtak a bímész-kodó oláh határőrség katonái között. Az érdekes esküvőn a völégény Kollárszky Gyula, a budapesti Ganzgyár egyik mérnöke, a menyasszony pedig Dénes Ilona, Dénes Gábor, káptalani gazdasági igazgató leánya volt.

A völégény és a menyasszony az oláh megszállás óta távol éltek egymástól és nem tudtak módot találni arra, hogy a régóta elhatározott esküvőt megtartsák. A völégény számtalanszor próbált utlevelet szerezni Erdélybe, a menyasszony pedig Budapestre, de az egyiküknek sem sikerült. Az oláh hatóságok, tekintve, hogy a menyasszony erdélyi születésű, még arra sem voltak hajlandók, hogy kiutasítsák Dénes Ilonkát.

Végre valamelyiküknek az a gondolata támadt, hogy a határon anyakönyveztető és pap közreműködésével házasságot kötnék. A feleség így felveszi a férj magyar állampolgárságát és átjön a határon.

A tervet végre is hajtották. A völégény Budapestről, a menyasszony Nagyváradról a határra utazott. A sorompó mellett egymás mellé állottak, az anyakönyveztető összeadta őket, a pap egymásba tette kezeit és megáldotta a különös házasságot. Az esküvő után a férj feleségét, aki most még a románok szemében is magyar állampolgár lett, egyszerűen áttemelte a sorompón és elkészítve az örömszülőktől, elindult vele Budapest felé. Dénes igazgató és felesége pedig a tanukkal visszafazott Nagyváradra.

Bármily bélyegzessel ellátott bankjegyeket bevált
Farkas László
bank és tőzsdébizományos,
Miklós-utca 1. sz.

Dollár, külföldi pénzek vétele.
Jelzálogkölcsönök. Ingatlan vétel és eladás

Ferfi fehéreműveket

készít

HERMAN
SÁNDOR és Tsa

Piac-utca 10. Bikkával szemben.

Moi Antilop-keztük

érkeztek minden színben.

Schön Sándor

Piac-u. 14. Csapó-u. sarok.

Irányáron alul

hordó keményfa fából 800 drb 2500 hektoliter, 1-5 hektóig, gyümölcsiznek befőttes üveg 17.000 drb, 1/2-1 1/2 literig 1920 november 3-án

eladó.

Hajduvári konzervgyár.

Minden menekült-bélyeg amelyet megveszel egy könnyeseppet szárit fel.

A Demke-épület sorsától függ az orvosgyetem megnyitása

A Demke kormánybiztosa Debrecenben

Nemrégiben beszámoltunk róla, hogy a pozsonyi egyetem orvosi fakultásának több kiváló tanára Debreczenben járt és megtekintette azokat a helyiségeket és berendezéseket, amelyek az orvosgyetem céljaira rendelkezésre vannak és felhasználhatók, mert a pozsonyi egyetem orvosi kara a kultuszminiszterrel történt előzetes megállapodás alapján 1921 február havában a debreczeni egyetem keretein belül meg akarja nyitni az orvosi fakultást. A megnyitási egyetlen előfeltételül azt kötötték ki a pozsonyi tanárok, hogy ha szűkösön is, de elegendő helyiség legyen rendelkezésükre a tanítás megkezdéséhez és berendezéseik elhelyezéséhez.

A debreczeni szemleut eredménye nem volt a legkielégítőbb, mert csak a legszűkebb mértékben lehetett olyan helyiségeket kijelölni, melyek a fontos célra megfelelőek lennének. Egy modern orvosi fakultás ugyanis legkevesebb hét gyakorlati és legalább kilenc elméleti tanszékét kíván meg s így tizenhat tanszék megfelelő helyiségeiről kellett volna gondoskodni.

A helyzet azonban az, hogy az épülő egyetem felvételi épületének, az Augustus-szanaszatóriumnak és a szülészeti klinikának a felhasználásával nem lehetett a kérdést megnyugvásra megoldani. Mert a kórház, ha nagyon szűkösön is, de helyet fog adni a gyakorlati tanszéknek, az említett három intézmény azonban képtelen a kilenc elméleti tanszék befogadására.

Egyetlen megoldási mód van hátra: a Demke épületének az orvosi egyetem céljaira való rendelkezésre bocsátása. Az épületet jelenleg is az orvosi egyetem bérlti, itt van elhelyezve az orvoskari dékáni hivatal, a vegyvizsgáló állomás és a kórhonctani intézet. A bérllet azonban január 1-én lejár, megújítása pedig súlyos jogi nehézségekbe ütközik.

Debreczen városa ugyanis visszszakította a Demkétől az internátus épületének tulajdonjogát azzal az indoklással, hogy a Demke nem teljesítette azokat a feltételeket, amelyek a tulajdonjog megszerzését biztosították volna a számára, illetve a város szerint a szerződés alapján bekövetkezett az a jogi helyzet, amely a tulajdonjogot visszaadja a városnak. Ennek a kérdésnek a tisztázását két körülmény is megnehezíti. Az egyik az, hogy a miniszter a szerződésnek épen azokat a pontjait, amelyeknek a nem teljesítése miatt a város a tulajdonjogot visszaköveteli, még nem hagyta jóvá, a másik pedig az, hogy időközben a kormány a Demke autonómiáját felfüggesztette.

Tegnap Debreczenbe érkezett és ma egész délelőtt Márk Endre polgármesterrel tárgyalta Eötvös-nagy Olivér főispán, a Demke kormánybiztosa. A tárgyalások célja az, hogy az orvosi egyetem mielőbbi megnyitása érdekében az internátusi épület átengedését lehessen létesíteni. Ha a tulajdonjog kérdésében nem is sikerül esetleg a megállapodás, de legalább az épület tartós bérlletének kérdését igyekeznek tető alá hozni.

A Demke-épület ugyanis olyan állapotban van, hogy a tanítás céljaira való rendbehozatala legalább egy millió koronába kerülne. Az egyetem tehát csak az esetben vehetné bérbe az épületet, ha hosszú lejáratú bérllet szerződést köthet, ami lehetővé

teszi a javítási költségeknek több évre való beosztását. Az egyetem ez esetben vállalhatja a kijavítás horribilis költségeit, mert ha a Nagyerdőn időközben fel is épülnek a klinikák, a Demke-épület egyetemi internátus céljaira ki van használható és mint ilyen állandó intézményt fentartani.

Ezek szerint a Demke-épület sorsa dönti el, megkezdheti-e működését februárban a debreczeni orvosi egyetem. A tanárok kérdése nem akadály, mert a már kinevezett debreczeni és az idebéköltöző pozsonyi tanárokon felül szükséges tanerők kinevezése elé a kultuszminiszter nem górdít akadályt.

A Demke-épület pedig nem szabad hogy akadály legyen ennek a nemcsak tudományos, de gazdasági okokból rendkívül fontos intézménynek a létesítése előtt akkor, amikor Szeged városa óriási anyagi áldozatokat hoz és nagyszabású építkezésekbe kezd a kolozsvári orvosi fakultás Szegedre helyezésének biztosítására, amikor a még ma megszállott Pécs városa minden áldozatra hajlandóan nyilatkozott, ha orvosi egyetemet kap és amikor még a kis Eger városa is akcióba lép és a híres érseki liceum összes helyiségeit és berendezéseit felajánlotta egy orvosi egyetem céljaira.

Jogi álláspontjáról Debreczen városa nem mondhat le ugyan, de ezen belül kötelessége minden áldozatot meghozni nemcsak az orvosi egyemért általában, de ma különösen azért, hogy az orvosi fakultás februárban megnyitható legyen. A Demke kormánybiztosa is bizonyára előbbre fogja helyezni a magyar tudományosság és a magyar kultúra eme nagy-jelentőségű ügyét annál a kanapépőrnél, amely a Demke-épület tulajdonjoga körül folyik.

A román megszállás borzalmiból

A debreceni rendőrkerület biharkeresztesi különítménye holnapra ismét 100 kiutasítottat vár. Az oláhok jelentik megérkezésüket és azt is, hogy ha a magyar határőrség nem veszi át a csapatot, ök ott, szemüklátlára egytől-egyig föbelövik őket.

A már átjutottak irtózatos dolgokat beszélnek szenvedéseikről. Iliescu kapitány cimborája, Morar kapitányegyre újésujtrükkököt találnak ki megkínzásukra. Ilyen kínzótalálmánya Iliescnak a felkoporsó. Ennek a koporsószerű alkotmánynak egyik oldala léccel van beszegezve. Minden lécből öt-hat szeg áll ki és a lécc leszógezése után mélyen behatol a befektetett áldozat testébe. Ehez a kínzó eszközhöz képest a hüvelykzorrító és a kancsuka csupa emberbaráti büntetési módok.

Emellett gondjuk van arra, hogy áldozataikat még akkor is üldözzék, amikor már azok átjutottak a határon és kisiklottak kezeik közül. A magyar hatóságoknak úgy adják át őket, mint kommunistákat, holott ha némelyik részt vett is a vasutasztrajkban, pusztán hazafias szempontból cselekedte.

Ámde a rendőrség erről a cselről is tudomást szerzett és most a kiutasítottakat politikai szempontból is a leggondosabban szemmel tartja és megvizsgálja. A debreczeni rendőrkerületnél ezt a munkát Porumbszky dr. rendőrgazdalmazó látja el.

DOLLÁRT
és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be
GÖTSCH SÁNDOR
bankiróda DEBRECZEN,
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

Viharos háuse a budapesti tőzsdén

Nagy izgalmak a korona áresése miatt

Budapest, okt. 29. A koronának az utolsó zürichi jegyzéséről érkezett lesújtó hír a tőzsdén — különösen a valutapiacra — leirhatatlan izgalmat és mozgalmat idézett elő. Az összes valuták, még a márka is már a megnyitási pillanatban igen nagy arányban emelkedtek, az értéktőzsdén pedig 1000 koronás áremelkedés sem volt ritka.

Már a megnyitás előtt óriási volt az izgalom. Alighogy megcsendült a megnyitást jelző harangszó, leirhatatlan zaj és lármá töltötte be a termet. Mindenki az első kurzusokon igyekezett fedezni szükségleteit, pillanatonként változtak és hevesen ugrottak az árfolyamok.

A zaj és tolongás oly nagy volt, hogy percekig kótések sem jöhettek létre, mert egyszerűen nem értették egymás szavát és fizikailag lehetetlen volt az elhangzott kurzusokat és kótéseket papírra vetni.

Néhány perccel a megnyitás után már 1000 koronával emelkedett a Ganz, az Altalános köszén, 600 koronával a Nasici. Ezek a hatalmas ugrások adták meg az általános irányt a piac minden papírjánál.

A napok óta gyenge kuliszban is megváltozott a helyzet. Salgó 300, Rima 200 koronával emelkedett és a Magyar hitel elérte 1900 koronás árfolyamát. Nagy üzlet volt Déliavasutban is, amely 1840 koronás megnyitás után 1920 koronáig emelkedett és 1870 koronával zárult.

A korona zürichi hanyatlásának hatása alatt azonban a súlypont az értéktőzsdé nagy forgalma ellenére is a valutapiacra terelődött át.

A valutákért ma egyszerűen fantasztikus árakat fizettek. Az emberek minden számításukat elvesszítették. Egymást tullicitálva, tulkiabálva, pillanatról pillanatra emelkedő árakat kínáltak. A tikkár is kénytelen volt közbelépni, amikor a francia frankért, amely még alig pár hete 15-16 koronán állott, ma 32 korona pénzt kínáltak. A tikkár megtagadta ennek az árfolyamnak a jegyzését. Azonban ezt az álláspontját nem tarthatta fent, mert néhány pillanat múlva már 32-40-et kínáltak a frankért úgy, hogy a 32-32-40-en létrejött kótéseket elfogadni és jegyezni volt kénytelen.

Zarlat felé a viharos emelkedés tovább tartott, egyes értékek ug-rásszerűen emelkedtek.

Árfolyamok:

Értékpapírok: Magyar hitel 1885-95, Osztrák hitel 1000, Jelzálogbank 610-595, Leszámitoló 845-20, Hazai bank 773-62, Angol-Magyar 1050-35, Magyar-olasz 486-93, Ált. takarékné 1120, Pesti hazai 22,400-300, Borsod Misk. 3025-200, Concordia 2450-300, Gízella 2000-2050, Hungária 2250-300, Salgó 8400-525, Ganz-Danub. 18,500-19,200, Ganz-Vill. 4100-175, Rima 4400-500, Köburg 3550-650, Lipták 475-90, Brassó 4800-850, Hazai Intern. 6650, Clotild 5075-4950, Ált. fa 2070-270, Nasici 16,000-16,700, Országos faterm. 2250-95, Danica 600-700, Papír 3300-500, Cukor 15,000, Lámpa 3100-2950, Östermelő 3115-1080, Gummi 3525-600, Telefon 2700-850, Adria 14,160-600, Atlantica 6400

1920. o
—500, Kö
—920, Al
1900—950
Idegen
—1325, F
—450 és
Márka 5.
Romanov
Sokol 5.4
12.80, L
1.08, Leng
Zürich
lin 8.40,
23.75, Pr
2.—, Osz
rest 10.35
DOLL
Hiszek
Hiszek
Hiszek
— A
lése. A
vember
lisztujt
helyiség
közgyűl
tárgya
mányi
uton hi
és rend
s. k. el
— H
ezer k
kemét
folyt le
ros foly
termésd
kedvez
gazda s
literenk
latot f
3610 k
millió
A pénz
mai üle
rencsel
ségvelé
koroná
millióv
— V
sza. V
tegnap
Halálá
Vásáry
nok és
egyesül
siratja
debrec
szerte
tett an
hunyt
napjai
dett.
— A
halasz
1 órá
seny a
miatt
nak ic
kátok
lesz.
—
orabé
pitja r
fizethe
rosi ép
munka
nács f
séget f
a vál
egyre
tekint
ket áll
számá
— I
debrec
nél fog
kás fér
53 nő.
munká
férfi 4
helybe
keresn

—500, Közúti 1615—35, Déli vasút 1830—920, Államvasút 5325—450, Trust 1900—950.

Idegen valuták: Napoleon 1275—1325, Font 1540—1600, Dollár 432—450 és fél, Francia frank 32—32.60, Márka 5.98—6.03, Lira 16.50—17.—, Romanov 3.59—3.62, Lei 7.42—7.64, Sokol 5.48—5.58, Kor.-dinár 12.65—12.80, Léva 6.00—5.95, Bécs 1.06—1.08, Lengyel márka 1.50—1.54.

A zürichi devizák

Zürich, okt. 29. (Megnyitás.) Berlin 8.40, Newyork 635 és fél, Milano 23.75, Prága 7.30, Budapest 1.35, Bécs 2.—, Osztrák bélyegzett 1.55, Bukarest 10.35, Varsó 1.95.

DOLLÁR RANKAI KENYÉRPIAC

HIREK.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.**

— **A Csokonai-kör közgyűlése.** A Csokonai-kör 1920 november 1-én délelőtt 11 órakor tisztújító közgyűlést tart saját helyiségében (Hatvan-u. 23.). A közgyűlésre, amelynek egyetlen tárgya a tisztviselők és választmányi tagok megválasztása, ez uton hívom meg a kör alapító és rendes tagjait. *Géresi Kálmán* s. k. elnök.

— **Hét millió hétszázszáz-ezer koronaért kelt el Kecskemét bora.** Tegnap délelőtt folyt le az árverés Kecskemét város folyó évi 2000 hl. szikrai bortermésére. Az eredmény olyan kedvező, aminőt még egy szőlősgazda sem ért el. A Fruktus Rt. literenkint 36 K 10 fill.-es ajánlatot tett. Ez hektoliterenkint 3610 koronát, összesen pedig 7 millió 220 ezer koronát tesz ki. A pénzügyi bizottság és a tanácsmai ülésen jóváhagyta ezt a szerencsés boreladást, mely a költségvetésben előirányzott 3 millió koronával szemben több mint 4 millióval javítja a költségvetést.

— **Vásáry tanácsnok gyászsa.** *Vásáry* András földbirtokos tegnap este váratlanul elhunyt. Halálát felesége, öt fia, köztük *Vásáry* István dr. városi tanácsnok és *Vásáry* József a gazdasági egyesület alelnöke és két leánya siratja. A régi törzsökös előkelő debreceni család gyászsa városzerte mély és igaz részvétet keltett annál is inkább, mert az elhunyt földbirtokos élte utolsó napjait viruló egészségnek örvendett.

— **A Move löversenye elhalasztva.** A folyó hó 30-án déli 1 órára hirdetett »Move« löversenye a hirtelen jött erős fagy miatt elhalasztódik. Megtartásának időpontja újságokban és plakátokon kellő időben hirdetve lesz.

— **A város munkásainak órábérére.** Tanácsi határozat állapítja meg, milyen munkabéreket fizethet a mérnöki hivatal a városi építkezéseknél foglalkoztatott munkásoknak. Ma a városi tanács felhatalmazta a számvevőseget és a mérnöki hivatalt, hogy a változott viszonyokra és az egyre fokozódó drágaságra való tekintettel együttesen új órábéréket állapítsanak meg a munkások számára.

— **Ipari munkaközvetítés.** A debreceni hatósági munkaközvetítőnél foglalkozást kaphat 298 szakmunkás férfi, 6 nő, 18 segédmunkás férfi, 53 nő. Foglalkozást keresnek: Szakmunkás férfi 75, nő 4, segédmunkás férfi 43, nő 14, tanoncul keresnek 2 helyben. Minden házciseléret 60 keresnek helyben, 4 vidéken.

— **Olcso hus.** A közbiztonságban levő hatósági husszékben ma, szombaton, elsőrendű friss marhahus kerül kiadásra kilogrammonként 40 koronáért.

— **A Nyukosz közlése.** Felkértenek a tagok, hogy a kiállított megkötött pamutcikket a a Piac-utca 75. sz. alól elhozatni sziveskedjenek minden nap délelőtt 9—12 óra között. *Elnökség.*

— **Iparos kiutalás.** A Közelítési hivatal értesíti az érdekelt iparosokat, hogy a Söelosztó-bizottság rendelkezése folytán a helybeli Termény- és áruaktárban átvehető iparsót oszt szét, a melyre vonatkozó utalványok készpénzfizetés mellett a Közelítési hivatalban kaphatók meg.

— **Az állam nem ad járványkórházat.** Még augusztusban a városi tanács kérte a kultuskormányt, hogy járványkórház céljaira az épülő egyetem orvoskari telephelynek fertőző pavilonjait engedje át. A kultuszminiszter nevében *Tóth* államtitkár most arról értesítette a várost, hogy a kérés már technikai okokból sem teljesíthető, mert a belső építési munkák még hiányoznak és a fűtési, világítási és csatornázási munkák sem kezdődtek még meg. Ha pedig mindezek a munkák elkészültek, akkor a kért épületeket az egyetemi orvosi kar fogja az egyetemi klinikákon fertőző betegségekben megbetegedett, illetőleg fertőző betegségekben szenvedő és az egyetemi klinikákon felvételre jelentkező betegek elhelyezésére igénybevenni.

— **Münchenből Bukarestig autón.** Ma reggel egy vadonatúj automobil érkezett meg Debreczenbe. Utasaik a Frohnerbe szállottak. A rendőrség előtt gyanús volt a dolog és igazolásra szólította fel az autók utasait, akik a rendőrségen igazolták, hogy Münchenből Bukarestbe utaznak. Két utas: Aloys Oswald és Valentin Hinterberger müncheni illetőségű gépgyáros, a harmadik autó utasa pedig Meisel budapesti autógyáros. Utjukat ma délután folytatták a határ felé.

— **A közéletmezési népbiztos internálása.** A debreceni törvénytörvények pár hét előtt tíz hónapra börtönre ítélte Szentpétery István közművest, aki a kommunálatt Debreczen közéleti hivatalának diktátora volt. Vizsgálati fogsága beszámításával azóta kitöltötte büntetését s most az ügyészség fogházából a rendőrségi fogházba került addig is, míg az ellene megindított internálási eljárásban a belügyminiszter dönt.

— **Tűz az autójavítóban.** Tegnap este Weiszberger Antal Széchenyi-utca 27. szám alatti autójavítóhelyében tűz ütött ki. A helyzet annál veszélyesebb volt, mert a műhelyben egy tele benzines hordó is állott. Az idején érkezett tűzoltóságnak sikerült a tüzet eloltani.

— **Vége a román vasutas-sztrájkoknak.** Amint már megírtuk, a román kormányának sikerült legyűrni azt a sztrájkot, amelyet a munkásság a polgárság pártfogása mellett indított. Tegnap ismét megindultak a vonatok Bukarest felé. A mozdonyok, a kocsik feljőri rakva vannak fegyveres katonákkal.

— **Elfogott oláh detektív.** A debreceni oláh uralomnak egyik mindenre kész eszköze volt Teleki József oláh detektív, volt budapesti vörös nyomozó. A politikai osztály szolgálatában állott és óriási ambícióval végezte feladatát. Egy ízben a vagongyári munkások közé került, akik alaposan elverték. Artatlan embereket különös előszeretettel zsarolt

meg; ifj. Orenstein Lászlót 10,000 koronával károsította meg, valószínű azonban, hogy áldozatainak száma tekintélyes. Most, hogy Telekit a budapesti rendőrség letartóztatta, a debreceni rendőrség felhívja a károsultakat, hogy kárigenyeiket a rendőrségi palota földszint 29. számú szobájában jelentsék be.

— **Gazdátlan körfürész.** Az államrendőrség vasúti kirendeltsége tegnap a csapókereti megállónál elfogott egy henteslegényt, akinél semmiféle igazolvány nem volt. Amíg a többi utast igazolták, a félreállított henteslegény megszökött. Podgyászában egy körfürészt találtak, amely valószínűleg lopásból származik. A rendőrség felhívja a fürész tulajdonosát, hogy a rendőrségi palota II. emelet, 80. szám alatt jelentkezzék.

— **Rendőri hírek.** Rásó István nyugalmazott főispán panaszt tett a rendőrségen, hogy nyitvafejlett előszobájából egy besurranó tolvaj 3500 korona értékű tavaszi kabátját ellopta. — Kovács Imréné mipepérsi asszonynak ma a zsihvasárban 1080 korona készpénzt elloptak. — K. Nagy Kálmán Szentanna-utca 57. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki az udvaron száradni kitergetett 2000 korona értékű fehérneműt ellopta.

— **Őszi és téli női felöltő** újdonságok óriási választékban érkeztek, továbbá leányka kabátok, női ruhák, flanel pongyolák, blousok olcsó árakban kaphatók. Frank Sándor női felöltő áruháza, Piac-u. 42.

— **Alakította kalapjait Széll és Kósánál,** Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

Dynamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 183.

— **Frank Sándor céghez** (Piac-utca 42. sz. posztó szövet, selyem és kész női fehérnemű legfinomabb kivitelben nagy választékban érkezett. **Weiszmann Jakab** okl. mérnök jogosított fölmérő **magánmérnöki irodája** Piac-utca 64. szám alatt van.

Legújabb rendszerű karbidlámpák és karbid Molnár Testvéreknél. **Szenzációs** gramphonlemez-újdonságok érkeztek Molnár Testvérekhez.

— **Cezarina!** egy világhódító asszony című világhírű filmregény megjelent (ára 27.60) s kapható a Hegedűs és Sándor irodalmi rt.-nál Piac-u. 34.

— **Sirkoszoruk** a legszebb kivitelben, ugyszintén viasz menyasszonyi **koszoruk** és látványos gyári árban, nagyban és kicsinyben **Junker** művirág- és sirkoszorú-gyárában Piac-utca 26/b. Passage.

— **»Forradalmi problémák és a zsidókérdés»** címen érdekes könyvújdonság jelent meg dr. Nagyiványi Zoltán tollából, mely aktuális voltánál fogva nagy érdeklődésre tarthat számot. Ára 69 korona. Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. könyvkereskedésében.

SZINHÁZ.

A színházi irodák jelentése:

Ma, 30-án C) bérletben a tegnap oly nagy sikert aratott *Madame X* kerül színre a Csokonai-színházban, a bemutató szereplőivel.

A *Vígyszínházban* ma, szombaton este a tegnapi új műsor kerül színre a főbb szerepekben és magánszámokban Kovács Lillyvel, Kabók Győzővel és Szemere Gyulával. Színre kerül a 4 kis egyfelvonásos közt a nagyszerű »Szép Salamon Sári« népszínmű és a közkedvelt Bugyi-darab.

Tarzan II. (a dsungel gyermeke) ma szombaton és holnap vasárnap az Apollóban. Jegyelővétel.

Franceska Bertini főszereplésével a »Tehetetlenség« című öt felvonásos dráma, olasz film az Arany Bika moziban. Jegyelővétel.

Cesarina (A világ urnöje) »Miss Napoleon« című hatodik rész az Urániban. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Megérkeztek

gyermek alsótrikók, trikó-leibchen és nadrágok prima minőségben és mindenféle meleg gyermekruházati cikkek, kitűnő harisnyák, gyönyörű swetterek, szövet ruhák, fluruhák stb.

Dr. HEGEDŰSNÉ Gyermek-divatházában Simonffy-utca 2.

Csonka Magyarország — nem ország.
Egész Magyarország — mennyország!

Kőváry és Altman

szűcsök,

Piac-utca 42. az udvarban, ahol mindenféle szörme dolgok átalakítását és javítását a legújabb divat szerint pontosan eszközlük.

Bélyegzőgyár és vésőintézet PAULO I. Telefon: 13-65.

Modernül berendezett
szűcs műhelyemben
javítások és alakítások jutányos árban elfogadtatnak.

ADLER szűcsmester Széchenyi-utca 40.

Most jelent meg!

ANDRÁSSY GYULA gróf
Diplomácia

és
Világháború

című könyve.

Ára 103K 50.

ADY ENDRE

Az új Hellász

Amateur kiadás. Ára 184 K

Kaphatók

HEGEDŰS és SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Szegedi édes nemes paprika

különlegességek nagy raktára

Lindenfeld J. Jenő

fűszer- és gyarmatár

nagykereskedésében

Degenfeld-tér 7. szám

Most jelent meg!

DR. NAGYVÁNYI ZOLTÁN
Forradalmi problémák és a zsidó kérdés
aktuális irodalmi ujdonság.

ÁRA
69 K

Kaphatók: Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

ÉDES NEMES PAPRIRÓ, 128^o zsirszóda,
Japán rizs, bors, KOCSI-KENŐCS és mindenféle fűszer- és gyarmataruk legutányosabb árakban beszerezhetők

Friedmann és Asztalos
fűszernagykereskedőnél
Széchenyi-utca 6. szám.

Legjobb minőségű, könnyű
betoncserep, fedő- kutyőrök,
mozaik és cementlapok
KRAUSZ cementárugyárában
KISHEGYESI-UT 2. szám,
Kisállomás mellett kapható.

„TURUL” Ingatlanforgalmi Iroda
Szent Anna-u. 29. sz. I. ajtó. Telefon 178.

Eladó házak:

- 1. Nyil-utca 107. sz. ház elkelt, tehát e ház után ne tessenek érdeklődni.
- 2. Nyil-utca 97. sz. alatti 3 rendbeli lakással, vízvezetékkel, villanyvilágítással ellátott ház. Egy kis lakás azonnal beköltözhető. Ára: 280,000 korona.
- 3. Déli-sor 21. szám alatti (Vargakert) 304^o öf területű, 3 szoba, konyha, kamara, villanyvilágítás, jóvízű kut. Külön gazdasági udvar, gyümölcsös, konyhakert. Ára 250,000 korona.
- 4. A Burgundia-utcai részen 3 modern nagy lakással bíró (17 szoba) ház. Azonnal beköltözhető egy 3 szobás lakás. A lakások parkettesek, villannyal és fürdőszobákkal. Ára 680,000 korona.
- 5. Kabán nagyvendéglővel, 20 méteres nagyteremmel bíró ház, teljes felszereléssel, biliárd asztalokkal, lakó- és vendégszobákkal eladó. Valódi kincsesbánya!
- 6. Rother-u. 32. (Beke-telep) ház. Azonnal beköltözhető. Ára 210,000 korona.
- 7. Eötvös-utca 27. sz. nagytelkű ház 4 rendbeli lakással. Ára 280,000 korona.
- 8. Csillag-utca 91. sz. a 5 rendbeli lakással. Ára 160,000 korona.
- 9. Csillag-utca 41. sz. ház 5 rendbeli lakással, villanyvilágítással ellátva. Ára: 160,000 korona.
- 10. Kabán, a Piac közelében vendéglővel, nagyteremmel és több lakószobával ellátott ház eladó.



Női és férfi kalapok
újálakítás 3 nap alatt
Piac-utca 9. sz.
Városi és állami tisztviselői előnyárban részesülnek.

Rózsá Aruház Női és leány felöltők,
Debreczen. Alföldi palota. kalapok
óriási választékban
érkeztek
elismert legolcsóbb árban.

RADIO A LEGJOBB TERPENTINES CIPÓKRÉM

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

Törley- és Palugyay-féle pezsgők,
Legkiválóbb esemegek, borok és italok,
Ostsee, gőzölt esemegek-halok,
Oroszhalak, heringek, valódi hollandi kővér pácolt halak legjobb minőségben beszerezhetők nagyban is

Ullmann Salamon
Kereskedelmi Részvénytársaság
Fűszer- és csemege osztályán
Piac-utca 69.
Vármegyházával szemben.

Festést, vegytisztítást nagyon gyorsan és olcsón vállal, kemény elejű inget, galériát 8 nap alatt készíti a

HATTYU
gőzmosóda. Bethlen-utca 3. sz.
Gyászleltéz 24 óra alatt!

VARGA JÁNOS
villamoszerelési vállalkozó
BATHYÁNY-UTCA 26. SZÁM.
Villamos berendezéseket, valamint mindenféle féma- és bronz-áru készítését jutányos áron eszközöl.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetéseik díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15-,-, minden további szó K 1-50. Vasatag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

Aranyat.
ezüstöt, brilliánsokat legmagasabb árban veszek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67.

Ólomot.

ólomcsöveket, ólomedényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron vesznék. — Cim a kiadóhivatalban.

Elsőrendű tűzifát
nagyobb mennyiségben vesznék. Áránlatot kérésük lapunk kiadóhivatalába beadni.

ELADÁS.

Kitűnő minőségű
gyapjú leány- és fiú-szettek nagy választékban kaphatók Dr. Hegedűsné Gyermekdivatházában Simonffy-utca 2. szám alatt

Férfi ruhák
jókárban levők eladók Miklós-u. 37. Herczegné.

Órlási

Japán krizantémum vágva és tövesen kapható. — Ugyanott egy gazdálkodónak alkalmas téli kabát szalonnáért is eladó. Rákóczi-utca 28. szám. Keresztépület.

Kredenc.

állvány, hencser, írósztal, tűkór használt eladó Szántó, Zugó-utca.

KERESLET.

Fűszer

Engros első vezető segéd felvétetik Ullmann Salamon Kereskedelmi R.-nál.

Középiskolát

esetleg 4-6 osztályt végzett fiatalember felvétetik Ullmann Salamon Kereskedelmi Részvénytársaság fűszer- és csemege osztályán. Piac-utca 69.

Mérlegképes

könyvelő és gyakorlati bíró pénztáros kisasszony azonnali belépésre felvétetik Friedmann és Asztalos cégnél Széchenyi-utca 6. Ugyanott tanuló fiú felvétetik.

Házgondnoki

vagy házfelügyelői állást vállalna magántisztviselő. Megkeresést a kiadóba kér «Megbízható» jellegre

VEGYÉS.

Plisse-Gouvre
harangszoknyákból is készíti Farkas Bella, Arany János-utca 20.

Izraelita vallásu
gyermeknek elemi vagy középiskolai tanulók oktatását vállalkozó ellenséges megszállás alatti területéről menekült diák. Héber olvasás tanítására is vállalkozik. Címe a kiadóhivatalban megtehető.

Német

leány 2 gyermek mellé kerestetik. Felvilágosítást ad Sándor ékszerész, Piac-u. 41.

Plisse-Gouvre

munkák gyorsan, szépen olcsón készülnek Péterfia-utca 25.

Jó

házi koszt kapható. Cim a kiadóba.

Friss tojást

kisebb-nagyobb mennyiségben napi árban állandóan veszek Vidéken bevásárlókat keresek.
Pollák Zsigmond
tojásnagykereskedő Debreczen, Miklós-u. 13.

Arany, ezüst ékszerek

alakítását és javítását legolcsóbban és leggyorsabban készíti
WEISZ ékszerész,
Püspöki palota.

Könyvtárakat

és egyes műveket is legmagasabb áron vásárol

Aczél Henrik

modern antiquáriuma
Első Takarékpálota
Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

Brilliánsért Aranyért Ezüstért

bámulatos árat fizetünk
Braun A. és Tsa
ékszerkészítők
Piac-u. 28. Passage.

Szt.

Pál-Gyógyintézet

Debreczen, ról. Egyházpalota.
Mendelés egész nap.
Tüdőbetegségek, asztmások, idegbetegségek, rheumások, kórhajások, nemibetegségek a minden más chronicus bajok gyógykezelésére, az összes természetes gyógytényezőkkel felszerelt intézet.

Saját termésű

ő és új borokat legolcsóbb napi árban árusítanak
Friedländer Testvérek
bornagykereskedők
Széchenyi-utca 29. sz.

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat a legmagasabb árban veszek
POLLÁK
ékszerész Piac-utca 70.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadó
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.